

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе,
кандидат исторических наук
Вольская Елена Алексеевна



«13» мая 2015 г.

ОТЗЫВ

Ведущей организации

ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

о научно-практической ценности диссертации

Захаровой Натальи Вячеславовны

**«Ремиссии при рекуррентном депрессивном расстройстве
(эпидемиология, типологическая дифференциация, терапия)»,**

представленной на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы

Проблема ремиссий при рекуррентном депрессивном расстройстве представляется актуальной в нескольких аспектах и, прежде всего, в свете недостаточной разработки вопроса психопатологических проявлений, определяющих клиническую картину межфазных промежутков. Формализованный подход, основанный на оценке ремиссий с помощью психометрических шкал, целесообразен и широко используется в исследовательских проектах, но не находит широкого применения в повседневной врачебной практике. Неопределенность психопатологических характеристик, а соответственно, трудности квалификации остаточных (резидуальных) проявлений фазы на стадии ремиссии, приводят к недостаточной разработанности проблемы терапевтических воздействий на этих этапах аффективной болезни, в основном ограниченных рекомендациями относительно необходимости продолжительной

противорецидивной терапии. В свою очередь терапевтические мишени на этапе ремиссии рекуррентной депрессии остаются недостаточно определены. В результате повышается риск рецидивирования или хронификации депрессивных расстройств. Указанные трудности также связаны с недостаточной разработанностью вопросов коморбидности расстройств личности и аффективной патологии. Если проблема соотношения манифестной депрессии и патохарактерологических аномалий достаточно разработана (модели спектра, уязвимости, рубца, патопластического влияния расстройств личности на структуру депрессии и т.п.), то роль личностной патологии в становлении/поддержании ремиссии и механизмов формирования резидуальных расстройств изучена недостаточно. Совокупность перечисленных предпосылок обуславливает актуальность проведенного Н.В. Захаровой диссертационного исследований.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертационной работе Н.В. Захаровой впервые предложен подход, предполагающий рассмотрение ремиссий при рекуррентном депрессивном расстройстве в качестве самостоятельной категории, имеющей не меньшую прогностическую значимость, чем другие клинической параметры заболевания. Впервые предложена типологическая дифференциация ремиссий, в отличие от существующих аналогов не ограничивающаяся учетом психометрических и социальных параметров, а предполагающая анализ их психопатологической структуры. Впервые установлены гетерогенные механизмы формирования ремиссий с учетом коморбидности аффективных и личностных расстройств, предполагающие интеракции этих двух патохарактерологического рядов.

Значимость для науки и практики

В ходе проведенного клинко-эпидемиологического исследования получены новые, представляющие как научный, так и практический интерес

данные относительно частотных и других формализованных характеристик ремиссий при рекуррентной депрессии. Установлена не только распространенность различных вариантов ремиссий при рекуррентной депрессии, но и патогенетические механизмы интеракций аффективного заболевания и патохарактерологических особенностей, определяющих различную клиническую картину и динамику межфазных периодов. Научная значимость исследования определяется подтверждением гипотезы о патогенетической гетерогенности симптоматических и синдромальных ремиссий, обнаруживающих независимый стереотип формирования и дальнейшего развития. Важное практическое значение имеет разработанная типологическая дифференциация ремиссий, построение прогностически ценной математической модели «рецидив-ремиссия», на основании которых убедительно обоснованы дифференцированные психофармакологические и психокоррекционные терапевтические стратегии, построенные с учетом психопатологической структуры резидуальных симптомов и персонифицированных расстройств.

Полученные результаты могут быть использованы при подготовке и переподготовке врачей-психиатров, а также в практической работе психоневрологических учреждений, проводящих терапию и реабилитацию больных с депрессивными расстройствами. Методологические принципы, лежащие в основе настоящего исследования, могут быть применены для дальнейших научно-практических разработок в данной области. Благодаря данным, полученным в исследовании, минимизируется возможность неэффективного использования медицинских ресурсов.

Результаты настоящего исследования внедрены в практическую деятельность Филиала №4 ГБУЗ «Городская поликлиника №68» (городская поликлиника № 171) департамента здравоохранения г. Москвы, филиала №2 (психоневрологический диспансер) ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №13» департамента здравоохранения г. Москвы. Материалы диссертации используются в учебном процессе при чтении лекций и

проведении семинаров со слушателями института профессионального образования и клиническими ординаторами кафедры психиатрии и психосоматики ФПО ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова».

Личный вклад автора

Автором лично было спланировано и проведено клинико-эпидемиологическое исследование ремиссий при рекуррентном депрессивном расстройстве, установлены показатели распространенности различных типов ремиссий в репрезентативной выборке, насчитывающей 450 больных депрессией. В процессе психопатологического анализа клинической выборки (186 набл.), включающей пациентов с верифицированными ремиссиями при рекуррентной депрессии, лично автором выявлены патогенетические механизмы взаимодействия преморбидных личностных особенностей и аффективного заболевания на стадии ремиссии, определяющие не только персистирование/редукцию, но и клинические особенности резидуальной депрессивной симптоматики. В ходе терапевтического исследования автором лично был проведен ретро- и проспективный натуралистический анализ эффективности психофармакотерапии при различных типах ремиссии, предложен алгоритм дифференцированного терапевтического подхода на стадии ремиссии. Автор лично принимал участие в междисциплинарном взаимодействии при координации работы группы референтов и сотрудничестве со статистиками и эпидемиологами.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов исследования

Полученные результаты рекомендуется использовать для диагностической оценки пациентов на стадии ремиссии при рекуррентном депрессивном расстройстве, разработке персонифицированных терапевтических стратегий как на этапе стационарного, так и амбулаторного

лечения и наблюдения. Материалы исследования рекомендуется учитывать при составлении методических пособий для врачей.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Имеются отдельные особенности изложения материала, связанные со стилистической сложностью текста диссертации, что несколько затрудняет ее восприятие, однако не снижает ценности диссертационного исследования.

Печатные работы

Основное содержание, результаты исследования и выводы отражены в 7 публикациях, из них 4 статьи – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. В публикациях полно изложены результаты, выводы и практические рекомендации, что полностью отражает основные положения диссертационного исследования. Оформление и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации Н.В. Захаровой имеются все необходимые ссылки на авторов и источники заимствования, оформленные надлежащим образом. Имеется заключение об оригинальности системы «Антиплагиат» ГБУ ВПО Первого МГМУ им. И.М. Сеченова.

Заключение

Таким образом, диссертация Захаровой Натальи Вячеславовны является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи определения клико-эпидемиологических и психопатологических характеристик ремиссий при униполярной рекуррентной депрессии с учетом особенностей их коморбидных соотношений с патохарактерологическими дименсиями, имеющей существенное значение для психиатрии, что соответствует требованиям п. 9 и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а

её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 - психиатрия (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Захаровой Натальи Вячеславовны на тему «Ремиссии при рекуррентном депрессивном расстройстве (эпидемиология, типологическая дифференциация, терапия_» обсужден и утвержден на конференции кафедры психиатрии и медицинской психологии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» (протокол № 15 от 20 апреля 2015 года).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
ГБОУ ВПО «Московский государственный
медико-стоматологический университет
им. А.И. Евдокимова»
доктор медицинских наук, профессор
Заслуженный врач России

Барденштейн Л.М.

Подпись профессора Л.М. Барденштейна заверяю

Ученый секретарь ГБОУ ВПО «Московский
государственный медико-стоматологический
университет
им. А.И. Евдокимова»
Заслуженный врач России,
Лауреат Премии Правительства РФ,
Доктор медицинских наук, профессор



Васюк Ю.А.

«12» мая 2015

Адрес: 127423, Москва, ул. Делегатская, д. 20, стр. 1

Телефоны: 8 (495) 609-67-00

e-mail: msmsu@msmsu.ru